



应龙



夔龙



烛龙



鯀

## 《山海经》里的龙

文/张树民 图/谭希光

读奇书《山海经》，细品其味，感慨良多。书中夹杂着远古时期的神话传说，其中也描绘了龙的踪迹。有趣的是，《山海经》里的龙尽管能腾云驾雾、呼风唤雨，但好像尚未成为世人膜拜的图腾。书中隐有4条龙，因作为不同，境遇各异。

《山海经·大荒东经》载：“应龙处南极，杀蚩尤与夸父，不得复上。故下数旱，旱而为应龙之状，乃得大雨。”应龙因与蚩尤、夸父拼杀，严重透支了能量，“乃去南方处之，故南方多雨”。应龙在《史记》中也有记载。在远古时代，黄帝和蚩尤两部落发生了战争，黄帝不敌，便请应龙助战，应龙擒杀蚩尤和夸父后，再无力飞天，于是就悄悄蛰居在南方的山泽里。应龙的隐居，使南方变得风调雨顺。

到了大禹时期，洪水肆虐，生灵涂炭。大禹为了拯救苍生，坚定治水，然邪恶作祟，大禹独木难支，于是再请应龙相助。应龙以尾扫地，辟山开门，是为龙门，又称禹门口，从而成功疏导了洪水，泽益黎民。从此，万物生灵供应龙，黎庶垂涕念重生。

东海的流波山，住着夔龙，其状若牛，青苍色的身子，头无角，一只脚，出入海里必伴随暴风骤雨，它身上发出的光辉如同太阳和月亮，叫喊的声音好似炸雷。不知因何，能呼风唤雨的夔龙，竟被黄帝擒杀，并剥其皮来蒙鼓，击鼓之声可传数百里。余揣测，伴夔龙而生的狂风骤雨，一定给苍生带来了不少灾难。夔龙虽外表光鲜亮丽，自命不凡，但为害一方的龙怎能长久

生存？

西北海之外，赤水的北边，有座钟山，烛龙栖于此。烛龙具有一张人脸，蛇的身子，浑身红色，身长千里，眼睛竖生，眼睑是两条直缝。烛龙闭上眼睛，天下一片漆黑，睁开眼睛，天下又变为白昼。烛龙不吃东西，不睡觉，不呼吸，只吞咽风雨。因其能照亮九重泉壤的阴暗之地，故被称为烛龙。“烛龙栖寒门，光曜犹旦开”，烛龙坚守在苦寒的极北之地，那里终年不见阳光，仅靠烛龙不闭的双目发出的光来替代，它哪敢瞑目而眠？烛龙不呼吸，因为它一吹为冬，再呼为夏，呼吸会扰乱四季运转规律并酿成灾祸。因此烛龙严格自律以免对天下生灵造成伤害，这无疑是苍生心中的英雄龙！

《山海经·海内经》记载：“鯀窃帝之息壤以堙洪水，不待帝命，帝令祝融杀鯀于羽郊。”为了治理洪水，鯀窃取了天帝的宝贝息壤。息壤是一种可以自己生长的神土，鯀欲用它围堵洪水。天帝震怒，收回息壤并杀死鯀，堤溃成灾。可是，“鯀死三岁不腐，剖之以吴刀，化为黄龙”。也就是说，蛟龙是由夏禹的父亲鯀所化。因为鯀用堵治水失败，含恨而死，他的尸体居然3年不腐烂，后来一名将士用刀抛开了鯀的身体，鯀也因此化作蛟龙。

《山海经》里4条龙的遭遇明确告诫世人：龙亦分善恶，凡行利他、益苍生之善，就受黎庶爱戴；夔龙行恶，便惨遭剥皮。辛劳为民的鯀，即便犯了过失，亦可死而化龙，重获新生。

## 白马非马

●刘齐

有人说，中国人不适合踢球，因为老祖宗有言在先，早都定下来了。比如，孔子说的那个中庸，于球何用之有？顶多帮你打个平局，到了点球阶段，照样歇菜。这话我很难接受，因为，中国的先哲，另有一些教导，我认为，非常适合足球，尤其适合中国的足球。

同样是孔子，还说过这样的话：“道不行，乘桴浮于海”，所以，一些球员就去了海外，尽管乘的不是小筏子，是飞行器。

孟子说：“说大人，则藐之，勿视其巍巍然。”中国球员敢骂裁判，敢让教练下课，凭啥？凭的就是这条。

墨子说：“染于苍则苍，染于黄则黄。”少年郎在异国练得起劲，本领嗖嗖见长，可惜无法与国内大哥大叔对接。别急，回来一勾兑，就杏熬窝瓜，一个色儿了。

荀子说：“人之性恶，其善者伪也。”参与贿

赂、回扣、黑哨、赌球、假球等活动的各级人员，我得向你们致敬了，你们虽然不看线装书，但一个比一个懂经典。

《周易》说：“穷则变，变则通，通则久。”说得多么鼓舞人心！咱辛苦点、麻烦点、风险大一点，有啥了不起的？一旦进了大球队，或者当了某某长，那就一通百通，幸福久长。

老子说：“道可道，非常道。”某些足协官员说的话，为啥老百姓听不懂？那不是一般的话，那是相当深的话。

庄子说：“神人无功，圣人无名。”让欧美俗人为那个破世界杯掐架去吧，咱才不“稀得”跟他们掺和呢！咱关起门来，优哉游哉，做神人，做圣人。

公孙龙说：“白马非马。”所以，中国足球不是足球。

咳，绕来绕去，我把自己绕进去了。



## 放不下

●王乾荣

刘齐先生除了此文，还写过大作《球迷日记》，该书先后被两家出版社出版，以其幽默诙谐的笔触、调侃和嬉笑怒骂，尽显对中国足球的爱恨哀怒，差不多成了准畅销书。此后每逢足球世界杯或其他赛事，他都技痒，俨然专家，再作冯妇，笔法依旧，情感胜昔。而中国足球却始终如烂泥一滩，怎么也塑不成形，任你爱其新人勃发，恨其旧人萎靡，哀其软而怒其黑……一概无用。明知没用，还要说道，这就叫“放不下”。一叹。